

proletarios de todos los países, unidos



# EL DIARIO DE ALBACETE

(Quinta sección)

Órgano del Partido Comunista (S. E. de la I. C.)

Contra la invasión,  
contra la Sociedad  
de Naciones, Es-  
paña tiene el es-  
píritu indomable  
de sus buenos  
hijos.

170.11

Sábado, 14 de mayo de 1938

Nº 162

## Cumpliendo el deber

En otro lugar de este número damos cuenta de la Asamblea que ayer tarde celebró nuestro Partido para discutir ampliamente la Declaración ministerial.

No vamos a valgar aquí la importancia que el acto tuvo por la extraordinaria concurrencia de militantes y por las acertadas intervenciones. Nuestro objeto ahora es destacar la acertada determinación del Partido, de popularizar hasta donde sea posible y comentar justamente hasta en sus menores detalles, ese documento gubernamental que debe ser para los españoles patriots el guía de todos sus actos en esta dura etapa que estamos viviendo. Desmenuzar el documento en sus trece puntos para conseguir que todo el mundo sepa concretamente cuáles son los fines que perseguimos, es una estremable tarea de guerra, en la que deben colaborar todos los Partidos y Organizaciones. Es necesario desbarcar definitivamente errores e incomprendiciones, negando hasta las másas de la ciudad y del campo, pues cuando estas masas no tanto desorientadas se percaten plenamente de lo que la lucha significa, es seguro que habrá de aumentar todavía más sus esfuerzos y sus sacrificios para conseguir pronto la victoria.

Vamos, pues, entre todas las Organizaciones y Partidos a realizar pronto esta tarea, que, por sus consecuencias, es una de las más importantes que tiene que llevar a cabo la resguardia.

## Los muertos e inválidos de guerra quieren trabajar

Los muertos de guerra han dirigido al Gobernador civil y Comandante militar de la plaza, la siguiente carta:

En la sambenita celebrada el pasado día 6 por los miembros de esta Liga que tienen su residencia en esta provincia, entre otros acuerdos, se adoptó el de dirigir a usted esta carta para darle cuenta de la renovación del Comité Provincial y el de expresarle nuestro vivo deseo de seguir luchando en la posibilidad que nos permitan nuestras facultades por el triunfo total de nuestra causa, reiterando el deseo manifestado en distintas ocasiones de ser utilizados en cualquier servicio que las autoridades no comprenden, que pueda rendir alguna utilidad para la guerra.

Con la seguridad de que nos ha de prestar su ayuda valiosa para el cumplimiento de nuestra misión quedamos a sus y de la causa antifascista.

Por el Comité Provincial: El Presidente. — El Secretario.

## Suscripción periódica del Partido

Suma anterior 28.200.25  
Julio Romero, 5 pesos; Julio Soria López, 5; Manuel Tobarra, 5; Daniel Maestra, 5; Juan Angel García, 1; Cándido Rodríguez, 1; Miquela Sánchez, 2; Pablo Garrido, 1; Unos suscriptores del Periódico, 187.50; Unos camaradas de aviación, 252.50.  
Total 23.665.25

Excluyéndose los militantes de nuestro Partido para que, juntos, sean todos los masas populares, son las más firmes interpretadoras del histórico documento. Intervienen después variados camaradas, que demuestran la gran comprensión que existe en nuestro Partido.

La asamblea en plena se manifestó de completo acuerdo con la di-

Se aplaza indefinidamente la propuesta de levantar el embargo de armas a España

WASHINGTON, 13.—La Comisión senatorial de Negocios Extranjeros ha acordado aplazar definitivamente la propuesta sobre el levantamiento del embargo de armas para España.

El ministro de Estado ha enviado una nota a la Comisión senatorial, en la que declara que no puede recomendar en las actuales circunstancias el levantamiento del embargo y la modificación de la ley de neutralidad en su conjunto.

## CAMPEONATO MILITAR DE FÚTBOL

### Copa Casa del Ejército

El próximo domingo, por la tarde, se jugará el 8.º encuentro de este campeonato, contienda los equipos de «Intendencia» y «Resguardia».

Antes de celebrar el encuentro de campeonato se jugará uno amistoso entre los equipos «C. D. Juventud Libertario» y «C. D. Juvenil Albaceteño».

La mitad de los beneficios que se obtengan en este partido se destinará a engrasar la suscripción pro-construcción de grupos escolares en nuestra capital.

Ayer se celebró la Asamblea de militantes de nuestro Partido para discutir la declaración de principios del Gobierno

Como estaba anunciado, ayer se celebró en el salón de actos del Radio Sur, la asamblea de militantes de nuestro Partido, para discutir los 13 puntos del documento del Gobierno.

El camarada Navarro Bachs, Secretario General del Comité Provincial, con un magnífico informe,

explicó el significado de dicho documento, señalando especialmente los deseos expresados por el Gobierno de reforzar nuestra resistencia y seguir luchando hasta el fin por la independencia de nuestra Patria.

Reafirmó la necesidad de reforzar la unidad de todo el pueblo para obtener la victoria.

Excluyéndose los militantes de nuestro Partido para que, juntos, sean todos los masas populares, son las más firmes interpretadoras del histórico documento. Intervienen después variados camaradas, que demuestran la gran comprensión que existe en nuestro Partido.

En breve gran festival en honor de los obreros de la producción.

## Perspectivas revolucionarias

Queremos en esta pequeña crónica establecer un paralelismo entre las perspectivas revolucionarias de hace año y las que hoy se vislumbran.

La lucha titánica que el pueblo español sostiene por su independencia nacional, va interesando a todos los sectores antifascistas, que van viendo cómo de triunfar el fascismo, España, está ya así determinado, sería una colonia de Alemania o de Italia y todos nuestros valores culturales, artísticos, todas nuestras riquezas, todo nuestro suelo pasarían a depender de las naciones totalitarias y de la gran burguesía reactionaria española.

Este hecho monstruoso que vislumbren todos los españoles honrados ante la lucha feraz que el enemigo desarrolla contra nuestras libertades, mueve a todo el pueblo a la superación constante en el esfuerzo de desplegar las mayores actividades que dan un rendimiento eficaz para que todo antifascista, todo español, sienta en sus venas el odio al régimen fascista, que de trastornar en España sería el enriquecimiento por los siglos de la civilización de la cultura y de la paz.

Y de todo esto, que ya el pueblo se va dando cuenta de lo que significa para nuestra historia que el fascismo lograra instalarse en España, lo demuestra las distintas actividades que desarrollan las organizaciones políticas y de masas de esta localidad.

Se ha superado una etapa de inactividad casi absoluta. Almansa, pueblo de tradiciones liberales, no podía estar alejado de la lucha diaria en pro de la libertad y por una España próspera y feliz.

El silencio, el personalismo, el prejuicio, eran nuestras normas de trabajo. Se realizaba, y aún continúa un poco el fastre, una política de contemplación del mundo. Y esto no puede continuar así. Es cierto que queda una mucha que ha de ser. Es evidente que todavía existen algunas incomprendiciones, algunos recelos inopportunos, pero estos van cayendo en el olvido, en la laguna, por el peso de los hechos históricos, que en definitiva son los que determinan el pensar y la actuación de los hombres.

La campaña del voluntariado ha sido desplegada con bastante actividad por nuestro Partido, en reuniones, en pancartas, en manifestaciones.

También el S. R. I., en este aspecto ha realizado una buena labor lanzando un manifiesto y llenando las calles de pasquines. El Sindicato

del Río de la Plata, también en asamblea, acordó por unanimidad ponerse a la disposición del Gobierno hasta los 45 años.

El Comité del Frente Popular, creado recientemente, y cuyo funcionamiento todavía no es normal, también ha realizado algunos trabajos y esfuerzos que no han dado los resultados que se esperaban, por no haber sido suficientemente comprendido.

Sólo algunos sectores no han estado a la altura de las circunstancias graves que vivimos, a la altura de esta guerra a vida o muerte, que estamos librando.

Pero vemos ya un cambio fundamental, realizado en el ambiente de ayer a hoy. Los hechos, más tozudos que las palabras, vencen siempre, y el efecto político, la moral de guerra, las perspectivas revolucionarias y de unidad de todos los antifascistas van abriendose paso ante la gravedad de la situación que a todos, absolutamente a todos, nos llama a luchar por la España libre e independiente que proponemos.

Este es el hecho que queremos destacar hoy como halagüeño en futuro soñado. De la capacidad del pueblo, de la intensificación del trabajo político, de la unidad de la clase obrera, depende nuestra victoria. Nuestro Partido, que en todas las situaciones de la lucha ha sabido interpretar el momento dado, no descansa en la tarea de prevenir a tiempo para después poder curar las heridas con facilidad. Obra de todos es la gran misión de defender a España de la invasión extranjera.

Nuestro Partido, fiel a sus postulados, fiel a su misión histórica que no debe ni puede renunciar, dice hoy a todo el pueblo español que la lucha no puede terminar mientras que un solo soldado invasor en nuestro país. Así lo acaba de manifestar recientemente nuestro Gobierno de guerra, y teniendo en cuenta las palabras del doctor Negrín: «La verdad ha sido nuestro peor enemigo», a ella nos atañemos como exactamente ha reflejado también nuestro Partido desde el principio de la lucha.

**José Ros Cambra,**  
Secretario General del P. C.  
Almansa, 11-5-38.

**VISADO POR**  
**L. C. C. EN SE URA**

Con más fe y mayor entusiasmo que nunca, afirmamos hoy nuestra decisión de luchar hasta arrojar a los invasores.

# El Consejo de la S. de N. rechaza el proyecto de resolución del Gobierno español sobre la "no intervención"

"¿Sobre qué principios de moral o de justicia pueden apoyarse los Gobiernos inglés y francés para mantener una prohibición contraria a la ley internacional?"

## PARTE OFICIAL

### EJERCITO DE TIERRA

LEVANTE — Se combate con gran violencia en el sector de Alfambra, donde el enemigo, apoyado por artillería, tanques y avión, es contenido por la tenaz resistencia de nuestras armas. La lucha es también muy intensa al Sur de Iglesuela del Cid. En la zona de Cuevas de Vinromá fueron rechazados cinco contraataques rebeldes, en los que el enemigo sufrió muchas bajas.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

### AVIACION

Próximamente a las diez horas treinta minutos de hoy, dos escuadrillas de trimotores «Junkers», procedentes del mar, intentaron bombardear Barcelona, impidiéndole el tercero fuego de nuestras baterías, que obligaron a los aparatos enemigos a lanzar sus bombas en el mar y zona extrema del puerto, sin causar daños ni víctimas.

## El balance del Banco de España demuestra la pulcritud de la administración republicana

BARCELONA, 13.—La nota del día la ha ofrecido la publicación en la «Gaceta» del balance del Banco de España.

Su examen ha producido verdadera sensación en los Centros financieros. Con la publicación de este balance el Gobierno disipará muchas apreciaciones tendenciosas. En su examen se advierte que el dinero gastado en la guerra ha vuelto en cifra superior a su mitad a la Caja del Banco. Si se tiene en cuenta que el 18 de abril de 1936 las cuentas corrientes en el Banco eran solamente de mil millones y hoy se elevan a más de seis mil millones, se pone de manifiesto la magnitud de la confianza del público en el aparato financiero del país. España tiene confianza en el dinero, y el dinero de la República tiene un valor que se refleja en el balance.

Pocos países podrán presentar en circunstancias análogas a las nuestras un ejemplo más vivo de la pulcritud y laboriosidad con que ha funcionado el mecanismo bancario y de crédito. Seguramente la lectura del balance en los medios financieros devolverá a la España republicana la confianza que las informaciones enemigas y tendenciosas habían procurado disminuir.

Las cifras del activo y del pasivo que figuran en el balance se elevan a 16.097.928.830'66 pesetas. El to-

tal de oro se eleva a 1.606.221.393 pesetas. El Tesoro público tiene por préstamos en oro 321.463.559 pesetas con 25 céntimos. El Centro oficial de Contratación de Moneda, en oro, 400.694.189 pesetas. Moneda divisionaria en Caja 9.573.609 pesetas. Bienes inmuebles 95.911.125 pesetas.

El pasivo del Banco, es el siguiente: Capital, 177.000.000. Fondos de reserva, 50.000.000. Fondo de previsión, 18.000.000. Billetes en circulación, 9.212.133.375.

## EXTRANJERO

### El dominio de Abisinia por Italia es una ficción

GINEBRA, 13.—Ayer, en la sesión de la Sociedad de Naciones, la delegación del Negus presentó una nota a la presidencia, en la cual muestra que el poder de los italianos en Abisinia no es un hecho consumado. Los guerrilleros de Abisinia luchan en todos los lugares del país contra los invasores italianos. Últimamente los italianos tuvieron 8.000 bajas en las luchas con los guerrilleros.

Tres batallones de infantería del ejército regular italiano, al mismo tiempo que 9.000 indígenas de la colonia etíope, se han pasado al lado de los guerrilleros etíopes para luchar con ellos contra el invasor italiano. Las tropas italianas han sido rechazadas por los guerrilleros en muchas provincias, que se encuentran en su poder.

En este caso —dice muy bien un periódico francés— el reconocimiento de la conquista italiana no será el reconocimiento de la conquista italiana, no será el reconocimiento de un hecho, sino la ignorancia de los hechos.

### Comentarios del «Journal des Nations»

GINEBRA, 13.—El periódico «Journal des Nations», dedica un artículo a los debates de la Sociedad de Naciones durante los tres primeros días de la sesión. El periódico escribe: «El discurso del ministro de Estado inglés, no fué nada extraordinario. Hubiera sido mejor que el ministro comunicara el cambio del ministerio inglés, incluyendo al ministro de Estado. El representante de Letonia—continúa el periódico—ha formulado objeciones de un modo muy atento, pero también categórico, al discurso del señor Halifax. Los representantes de Sudamérica se callaron, debían tener la boca llena de aguas. Declara también el periódico que la presencia de los delegados del Negus ha incomodado al señor Halifax, pero ha sido saludado con alegría por la oposición inglesa.

Relativo a China, escribe el periódico, que la Sociedad de Naciones que sentía amistad hacia el Japón siente hoy la victoria de los chinos. Pero Halifax quiere la victoria del Japón, aunque esta victoria ha de ser por judicial a los intereses ingleses. La delegación de Chile gritó la reforma de los Estatutos de la Sociedad de Naciones. Chile debe aprobricular las enseñanzas, si la Sociedad de Naciones no cambia el Estatuto. Apesar de su proposición los demás miembros no se asustaron.

## Delegación de Hacienda

### PEDIDOS DE FONDOS

Se pone en conocimiento de los señores habilitados de las distintas oficinas de esta provincia, la necesidad de presentar en la Intervención de esta Delegación de Hacienda los pedidos de fondos del mes de mayo, acompañados de sus correspondientes nóminas, antes del día 17 del presente mes.

Albacete 13 de mayo de 1938.—*El Delegado de Hacienda.*

Órgano del Partido Comunista (S. E. de la I. C.)



# EL DIARIO DE ALBACETE

de Justicia pueden apoyarse estos dos Gobiernos para mantener con respecto a España una prohibición contraria a la ley internacional? Dice que a falta de una respuesta satisfactoria nadie podrá extrañarse que el pueblo español vea en la actitud de estas dos potencias algo monstruoso, sin otra explicación que el deseo bien determinado de yugular la lucha por la independencia, entregándola y sabiendo en manos de los invasores.

Termina proponiendo al Consejo apruebe una resolución, recordando que la sexta Comisión de la 18.ª reunión del Consejo aprobó una motion en la que decía, especialmente, que la Cámara deseaba que ciertas iniciativas diplomáticas recientes aconsejan asegurar la retirada inmediata y completa de los combatientes no españoles que toman parte en la lucha de España.

Si este resultado no pudiera ser conseguido en breve plazo, los miembros de la Sociedad estudiarán una política de no intervención.

El orador estima que la hipótesis planteada en este proyecto se ha realizado, ya que las iniciativas diplomáticas, si ninguna otra iniciativa ulterior, no han conseguido la salida del territorio español de un solo combatiente extranjero.

Invita a los Estados miembros de la Sociedad que adoptaron aquel proyecto de resolución, en vista de la situación de España presentado a la Asamblea por la Comisión suprema el 2 de octubre de 1937, estudien ahora la conveniencia de poner fin a la política de no intervención.

Lord Halifax habla después y declara que ha escuchado con atención, pero sin sorpresa, la intervención del representante español. La cuestión planteada por éste implica que la intervención extranjera en España ha sido unilateral. Añade que el Gobierno inglés ha admitido y continúa dirigiendo todos sus esfuerzos a la retirada de todos los combatientes extranjeros de España.

El ministro francés, Bonnet, interviene seguidamente y expresa una vez más la simpatía de Francia hacia la nación española. Mi Gobierno—afirma—ha aplicado desde hace dos años, por razones ya expuestas, la política de no intervención. El señor Alvarez del Vayo sabe con qué esfuerzo ha aplicado esta política que corresponde al deseo de ver solucionado el conflicto de España por el mismo pueblo español. Declara que no puede por menos de afirmar la fidelidad de su Gobierno a dicha política.

El delegado soviético, camarada Litvinov, declara que el Gobierno de la U. R. S. S. aprueba el proyecto de resolución presentado por el delegado español.

Alvarez del Vayo habla a continuación para contestar al delegado inglés.

Declara que hay seis mil voluntarios en el Ejército republicano y más de cien mil italiani y alemanes del lado de los rebeldes. En tanto al número de voluntarios de las Brigadas Internacionales, el ministro de Estado español declara categórica-

mente que acepta una información sobre este punto.

El Presidente del Consejo, señor Montero, resume los debates, recordando las diferentes opiniones emitidas sobre la manera como ha sido aplicada la política de «no intervención», y declara lo siguiente: «Lamento el final que se ha dado a este debate, ya que el Gobierno español, miembro siempre fiel de la Sociedad de Naciones, se preocupa, aun, en medio de la gran lucha que sostiene, de asegurar el prestigio y la autoridad del Consejo». A su propuesta el Consejo decide examinar el proyecto de resolución presentado por el Gobierno español en una sesión ulterior.

El Consejo suspende sus trabajos. Despues de unos momentos de suspensión se reanuda la sesión.

El Presidente pone a votación el proyecto de resolución presentado por el Gobierno español. El resultado de la misma es el siguiente: En favor, la U. R. S. S. y España; en contra, Inglaterra, Francia, Polonia y Rumanía. Se abstuvieron China, Ecuador, Irak, Perú, Suecia, Letonia, Nueva Zelanda, Bélgica y Bolivia. La resolución española fué rechazada por cuatro votos contra dos y nueve abstenciones.

El representante del Ecuador, China y Nueva Zelanda explicaron la abstención, lamentando no haber tenido tiempo de examinar suficientemente el proyecto de resolución propuesto y la necesidad de consultar a sus respectivos Gobiernos. El Presidente les contesta, haciendo observar que el procedimiento del voto propuesto por él no había suscitado ninguna observación por parte de sus compañeros. Acto seguido se levanta la sesión.

## Convocatorias

### Mujeres Socialistas

Por la presente se comunica a todas las compañeras que pertenezcan al Partido Socialista, que según acuerdo en junta general que se celebra las esasambleas los días 1º y 15 de todos los meses; coincidiendo que el día 15 es domingo y teniendo que hacer otro trabajo de sumo interés, esta reunión ha sido suspendida hasta el lunes 16 y hora de las 7 de la tarde, en nuestro domicilio social, Avenida 25 de Julio número 4.

Dadas las esasambleas a tratar se ruega la puntual asistencia.

Por el Comité Feminino Socialista, *La Secretaria.*

### F. E. T. E.

#### BIBLIOTECA

Siendo muchos los compañeros que tienen libros de esta Sección Provincial, cuyo resto de fecha bastante avanzada, por la presente se ruega a estos compañeros, que, a lo mejor brevemente, devuelvan estos volúmenes, pues hay varias solicitudes de otros Maestros que, por la razón expuesta, no se pueden atender.

Albacete 13 de mayo de 1938.

EL COMITÉ